

# תדירות תאוריות 9

לשפר את התוכנית: (כך נבנה מונטג'ה מתכנת באופן רחוק)

תכנית:

נבנה סדרה  $(a_n)$  באופן רקורסיבי:  $a_1 = \sqrt{2}$ ;  $a_{n+1} = \sqrt{2a_n}$

הטענה כי  $(a_n)$  מתכנת ומצויה את שטורה.

פתרון:

1) הסדרה מונטג'ה עולה - הוכחה באינדוקציה:

בסיס  $n=1$ :  $\sqrt{a_1} = \sqrt{2} < \sqrt{2\sqrt{2}} = a_2$  נניח ש-  $a_n < a_{n+1}$   $\forall n \in \mathbb{N}$

3)  $a_{n+1} < a_{n+2}$   $\sqrt{2a_{n+1}} < \sqrt{2\sqrt{2a_{n+1}}}$   
 $\sqrt{a_n} < \sqrt{a_{n+1}}$   
 $a_n < a_{n+1}$   
 נכון מהנחת האינדוקציה.

2) הסדרה חסומה מלמעלה: טענה:  $\forall n \in \mathbb{N}: a_n < 2$

הוכחה באינדוקציה: בסיס:  $\sqrt{a_1} = \sqrt{2} < 2$

נניח ש-  $a_n < 2$   $\forall n$  מכילים ונכית:  $\sqrt{2a_n} = a_{n+1} < 2$

$a_n < 2$  נכון לפי ההנחה.

מ- 1+2 נקבע ש-  $a_n$  מתכנת וזקוק ספי (משפט מונטג'ה) ונכתי  $L$ .

חישב  $L$ : הסדרה מקיימת  $a_{n+1} = \sqrt{2a_n}$

שני האזפים מצפירים סדרות מתכנות, כשנקה למונעקט:  $L = \sqrt{2L}$

$$L(L-2) = 0 \Rightarrow L = 0 \vee L = 2$$

כיוון ש-  $a_1 = \sqrt{2} < a_n$  לא אלק  $L = 0$  נפסל ונקבל:  $L = 2$

## המספר $e$

טענה: הסדרה  $(1 + \frac{1}{n})^n$  מתכנת. סימון:  $e := \lim_{n \rightarrow \infty} (1 + \frac{1}{n})^n$

הוכחה: הוכחנו טענה עבר:  $\forall n \in \mathbb{N} (1 + \frac{1}{n})^n < 3$

לכן הסדרה שאנ חסומה ע"י 3 מלמעלה. נראה שהסדרה עולה:

$$a_n = (1 + \frac{1}{n})^n$$

$$a_{n+1} = (1 + \frac{1}{n+1})^{n+1}$$

$$a_{n+1} = \frac{1 + \frac{1}{n+1}}{n+1} \cdot \frac{1 + \frac{1}{n}}{n} \cdot \dots \cdot \frac{1 + \frac{1}{2}}{2} \cdot 1$$

$$= \frac{n+2}{n+1} \cdot \frac{n+1}{n} \cdot \dots \cdot \frac{n+1}{2} \cdot 1$$

$$= \frac{n+2}{n+1} \cdot 1 + \frac{1}{n+1} \Rightarrow a_n < a_{n+1}$$

הוכחנו עולה + חסומה מלמעלה לפי  $a_n$  מתכנת



מתק"פ 3

$$\left( \lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 + \frac{1}{n^2} \right)^{n^2} = e \quad : \text{B35} \right) \quad \left( 1 + \frac{1}{m_n} \right)^{m_n} \rightarrow e \quad : \text{B36}$$

י"ד. ע"פ  $\lim_{n \rightarrow \infty} m_n = \infty$   $N$  המספר  $N$  כ"ו.  $\otimes$   $-N$

$$\forall n \geq N_1: m_n \geq N \quad \text{--- } \exists p \text{ s.t. } N_1 \text{ p.p.}$$

$$\text{--- } \exists p \text{ s.t. } m_n + \infty \xrightarrow{p} \infty$$

$$\left| \left(1 + \frac{1}{m_n}\right)^{m_n} - e \right| < \varepsilon$$

כמות: 6 ע"ס בחורן אגזיקס 14 שמק"ם את היצירת (הקול)

דוגמה: לכל סדרה  $a_n \rightarrow \infty$  מתקיים  $(1 + \frac{1}{a_n})^{a_n} \rightarrow e$

הוכחה: נשים  $S$  סנסכסכים  $S$   $M \rightarrow \infty$  מתקיים:

$$e = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{m_{n+1}}\right)^{m_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{m_n}\right)^{m_{n+1}}$$

$$\left(1 + \frac{1}{m_{n+1}}\right)^{m_n} = \frac{\left(1 + \frac{1}{m_{n+1}}\right)^{m_{n+1}}}{\left(1 + \frac{1}{m_{n+1}}\right)^{m_{n+1} - m_n}} \rightarrow \frac{e}{1} \quad \left(1 + \frac{1}{m_n}\right)^{m_n} \cdot \left(1 + \frac{1}{m_n}\right) \rightarrow e \cdot 1$$

(הצורה  $a_n$  של  $a_n$ )  $m_n = [a_n]$  (החלק של  $a_n$ )  $a_n - m_n$  (החלק העשרוני של  $a_n$ )

$$e \leftarrow \left(1 + \frac{1}{m_{n+1}}\right)^{m_n} < \left(1 + \frac{1}{a_n}\right)^{a_n} < \left(1 + \frac{1}{m_n}\right)^{m_{n+1}} \rightarrow e$$

□  $(1 + 1/a_n)^{a_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} e$  : p.e.  $f: \mathbb{D} \subset \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$

$$a_n = \left(\frac{2n+1}{2n-1}\right)^{3n-4} \quad \text{: ser si se : 3 n e 13}$$

$$a_n = \left(\frac{2n-1+2}{2n-1}\right)^{3n-4} = \left(1 + \frac{2}{2n-1}\right)^{3n-4} = \left(1 + \frac{1}{n-1/2}\right)^{3n-4} = \left[\left(1 + \frac{1}{n-1/2}\right)^{n-1/2}\right]^3 \cdot \left(1 - \frac{1}{n-1/2}\right)^{-3/2}$$

מחשבות  $n \rightarrow \infty$   $\rightarrow e^3 \cdot 1^{-3/2} = \boxed{e^3}$   
+ שחרור

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (1 - \frac{1}{n})^n = \frac{1}{e} \quad : \text{פרו טאז'ו'ל}$$

$$\left(\frac{n-1}{n}\right)^n = \left(\frac{1}{\frac{n}{n-1}}\right)^n = \frac{1}{\left(\frac{n}{n-1}\right)^n} = \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n-1}\right)^n} \rightarrow \frac{1}{e} \quad : \text{7D07}$$

הצומת, ניתן להטות את  $a_n \rightarrow \infty$  :  $(1 - \frac{1}{a_n})^{a_n} \rightarrow \frac{1}{e}$



## חומר חז"ח תרגומי 9

### תתסדרות וגבולות חז"ח

תהי  $(a_n)_{n=1}^{\infty}$  סדרה, ונגד'ה של  $(a_n)$  סדרת טבעיים עולה ושאפת  $-\infty$ .  
אז  $(a_{n_k})_{k=1}^{\infty}$  היא תת סדרה של  $a_n$ .

משפט: סדרה  $a_n$  מתכנסת ל- $L$   $\iff$  כל ת"ס שלה מתכנסת ל- $L$ .  
סוג/אינסוף

הצורה:  $L$  גבולי חז"ח של  $a_n$  אם קיימת ת"ס של  $a_n$  שמתכנסת ל- $L$ .

מסקנה מהמשפט: לכל  $a_n$  יש לפחות 2 ערכות חז"ח שונים אלו היא מתכנסת.

סימון:  $P(\{a_n\})$  - תה' כל הערכות החז"ח והכופים של  $a_n$

$\hat{P}(\{a_n\})$  = ערכות חז"ח, כולל אינסופיים.

### משפט (בולצאנו וירשטרס):

(א) לכל סדרה חסומה יש ת"ס מתכנסת (לעצת סוף)

(ב) לכל סדרה שאינה חסומה (מזעזעה) יש ת"ס מתכנסת ל- $-\infty$  או  $+\infty$ .

תרגיל:

נתונה סדרה  $a_n$  כך שכל ת"ס שלה  $(a_{n_k})$  קיימת ת"ס  $(a_{n_{k_\ell}})$

המתכנסת ל- $a$ . הוכיחו כי:  $a_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a$

פתרון: נניח בהשערה של- $a_n$  אינה מתכנסת ל- $a$ , כלומר:

$$\exists \varepsilon > 0 \forall N \in \mathbb{N} \exists n > N: |a_n - a| > \varepsilon$$

נבחר את  $\varepsilon$  המומסח. נבנה ת"ס באופן הבא:  $N=1 \xrightarrow{\exists} \exists n_1 > 1: |a_{n_1} - a| > \varepsilon$  יבחר  $n_1$  יצטרף ל- $n_1$

$$N=n_1 \xrightarrow{\exists} \exists n_2 > n_1: |a_{n_2} - a| > \varepsilon$$

וכן הלאה. כלומר נבנה סדרת טבעיים עולה כך ש-

$\forall k \in \mathbb{N}: |a_{n_k} - a| > \varepsilon$  וכל סדרה  $a_{n_{k_\ell}}$  מתכנסת ל- $a$ , אבל באותו זמן

$$\forall \ell \in \mathbb{N}: |a_{n_{k_\ell}} - a| > \varepsilon$$

ולו סתירה

### הצגה ושקנה לעצת חז"ח סופי:

$L \in \mathbb{R}$  עקוב חז"ח של  $a_n$  אם:  $\forall \varepsilon > 0 \forall N \in \mathbb{N} \exists n > N: |a_n - L| < \varepsilon$

תרגיל: לרשום הצגה כזו למקרה של  $L = \pm \infty$ .



תשובה:

$a_n = \left(\cos\left(\frac{n\pi}{3}\right)\right)^n$  : מצאנו את כל הסקונות החזקות של הסדרה:

סדרה 1:  $a_{3k} = \left(\cos(k\pi)\right)^{3k} = ((-1)^k)^{3k} = (-1)^{3k^2}$   
כאשר  $a_{3k} \rightarrow 1$  ו  $a_{3k+3} \rightarrow -1$  : ניתן להסיק ש  $\{1, -1\} \subseteq P(a_n)$  ומהק"פ:

סדרה 2:  $a_{3k+1} = \left(\cos\left(\frac{(3k+1)\pi}{3}\right)\right)^{3k+1} = ((-1)^k \cdot \frac{1}{2})^{3k+1} \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{\text{פונקציה}} 0$

סדרה 3:  $a_{3k+2} = ((-1)^k \cdot \frac{\sqrt{3}}{2})^{3k+2} \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{} 0$

קיבלנו  $\{0, 1, -1\} \subseteq P(a_n)$

מצאנו את כל הסקונות